



重庆市六届人大三次会议“代表通道”开启，听听六位代表说了啥？

# 他们的一言一语 都是长长的牵挂

6

一张红毯，三个话筒；连接的是民心，道出的是民意。

昨天上午8点10分，重庆市六届人大三次会议“代表通道”开启，马宏、赵树乾、高廉政、彭学平、伍成莉、许图六位人大代表与媒体记者面对面，就基础教育、科技创新、民主法治等领域，回答记者提问。

通道虽短，但代表们以一言一语连成的牵挂很长。代表们的长长牵挂和真挚建言，让我们看到了一个真实立体而不缺温度、不缺拼搏的新重庆，一座在为高质量发展、高品质生活奋进的暖心城市。

## 教育

市人大代表马宏：  
如何应对教育的各种卷？要有静下来慢下来的勇气



“如今的教育一定不再局限于单纯的知识传授，不再局限于统一性，唯有坚守好教育的本质和儿童身心发展规律。”在谈到如何培养孩子，让教育真正走出内卷时，马宏尤为感慨，也让她回忆起学校的一次内部会议。

马宏说，会议讨论如何高位起步再出发，争论得特别激烈，虽然没有绝对答案，但她记得大家的共识——孩子成长没有固定模式、一把钥匙开

一把锁，多样性因材施教，个性化教育才可能缓解和改善当前的困扰，这也是孩子成长、人性向善、社会进步的时代召唤。

如今孩子的累、教育的卷，特别触动所有人的内心。“但焦虑从来都不解决问题。”马宏坦言，那次会议后，学校就在不断讨论如何守护好孩子的确定性，如何迎接未来的不确定性。行动中要沉淀教育的智慧和勇气，也是静下来、慢下来的勇气，回归常识和初心的勇气，守护好孩子健康快乐成长底线的勇气。

“教育孩子是个慢活儿。”马宏说，成长更需要过程，关键是大家需要想明白该做什么，而不是能做什么，更不是盲目地从众跟风，要有勇气让孩子“成为孩子、做好自己”。尽可能为孩子创设童年生活美好的饱满的体验感，小学是基础教育的基础，个性化教育，肯定是走出内卷、焦虑、迷茫等困境的法宝。

## 法治

市人大代表赵树乾：  
通过基层立法联系点，中学生提的建议成重要参考



2021年7月，沙坪坝区人大常委会将成为全国人大常委会法工委在重庆设立的首个“国字号”基层立法联系点，赵树乾成为了一名立法信息采集员。

“感受最深的就是能听到每个群

体的声音，然后把呼声传递到国家立法最终端。”赵树乾说，2023年5月，在开展爱国主义教育法立法征询过程中，来自南开中学的5名学生代表提出12条立法意见建议，而这些立法意见建议，在第二天就“直达”全国人大常委会，成为立法中的重要参考。

2024年，市人大常委会新增基层立法联系点29个，首次实现区县全覆盖。“作为一名立法信息采集员，我对未来充满信心。”赵树乾透露，下一步他将和同事们一起，更好发挥基层立法联系点“察民情、汇民意、聚民智”的核心功能，融入基层社会治理和超大城市现代化综合治理，让民主制度的优势更多转化为治理效能。

## 职教

市人大代表高廉政：  
选择职业教育，也能走出光明大道



职业技术学校毕业，拿到央企橄榄枝，在企业掌握专业技能，又返回职校任教成为优秀教师……高廉政走出一条“技能带头人”的成功之路。

“成功不止一条路，在这个竞争激烈的时代，并非只有上好高中、考取理想大学这唯一出路。”高廉政说，

自己的教育和工作经历，就是一个鲜活的例子。他曾顶着不解报考职业技术学校学习感兴趣的数控编程，学成后进入央企攻克了不少重要项目的技术难点。

高廉政注重培养学生的自主学习能力和专业技能，许多在岗学员在市级、国家级技能大赛中取得优异成绩，其中一位获“全国技术能手”称号，还被企业认定为“技能带头人”，成为行业内的优秀典范。

“选择职业教育，扎实掌握专业技能，也能走出光明大道。”高廉政坚定地说。

上世纪80年代初期，彭学平在四川省人民医院做护士，见证了太多的老人因病失能，洗澡都是奢望，当时她就立下了志向，要让老人过上有品质、有尊严的晚年生活。彭学平通过多次走进区县、社区、养老机构调研，提出了关于解决失能、半失能老年人洗澡难题的建议。在这个建议的推动下，截至2024年，重庆市慈善总会的10辆助浴快车开进27个区县的300多个街道、社区，累计开展1500余场次助浴服务活动，为10万人次失能、半失能，还有行动不便的高龄老人提供了助浴的公益服务。

市人大代表彭学平：  
探索嵌入式养老  
让老人过上高品质晚年生活



此外，重庆探索的嵌入式养老体系，引入社会专业机构发展社区嵌入式居家养老服务模式，推动“机构-社区-居家”三级联动模式，让老人在家门口就能够享受专业的中医、康复、护理等多元化的服务。

彭学平建议加快养老立法，依法筑梦未来，让安心、舒心、省心、放心的养老不是梦；同时期待有更多的社会力量加入到养老的事业中来，共同创造更加美好、更加幸福的晚年生活。

## 民主

市人大代表伍成莉：  
用“民主”这把钥匙，解锁“民生为大”这张答卷



何为“民生为大”？走上“代表通道”的伍成莉以一则感人故事开篇见山。

她所在的九龙坡民主村社区有两位老人住在8楼，15年前老奶奶因为生病，此后几乎再没有下过楼。去年该楼栋有居民建议安装电梯，老爷爷就和社区工作人员一起，用亲身经历说服邻居签字同意，电梯成功安装运行。“我清楚地记得，电梯运行那一天，老两口心情特别激动。老爷爷推着老奶奶，冒着高温，乘坐着这部满载民意、顺应民心的电梯，实现‘下楼看看’的愿望。看着两位老人眼中激动的泪光，我想这应该就是‘中国式现代化，民生为大’在基层的生动实践。”伍成莉说。

在民主村社区，不管是三年城市更新，还是“一号信箱”形象墙、建设渠等，都是民意汇集的过程。

“用好‘民主’这把钥匙，解锁‘民生为大’这张答卷，这是民主村‘出圈’的秘诀。”伍成莉说，作为社区党委书记、居委会主任，唯有俯下身去触摸每个人的心声，才能为治理注入温度，真正碰撞出社区发展的‘最优解’，带领整个社区守护好群众‘稳稳的幸福’。

## 创新

市人大代表许图：  
关键核心技术是买不来的，只能坚定不移地自主创新



许图的工作是研究先进传感器与导航定位技术，他的牵挂是“科技创新”。在“代表通道”上，他讲述曾攻克一款传感器芯片而让一家企业起死回生的故事。

许图说，有一次他去一家无人机厂，看到生产线停摆，工人休假，原因是缺少关键芯片。后来，许

新重庆-重庆晨报  
记者 王尊 陈军  
摄影报道

所在企业在多方支持下，完成了关键传感器芯片的国产化。让这家企业恢复了生产，还扩充了一条生产线，产值翻番，企业员工的收入也提高了。

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的，只能坚定不移地进行自主创新，推进关键零部件国产化，才能保证产业的安全。”许图自豪地说，他和团队研发的产品已应用到大量无人装备领域，

最高的与卫星一起到达过10万米高空，最深的与石油钻探设备一起到达过千米的地下，最快的与火箭一起超过5倍音速飞行。

